
 

Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und 
Verkehr 

(&) 
 
Kassel, 26. Januar 2012 

 
 

Niederschrift 
 

über die 8. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 

am Mittwoch, 25. Januar 2012, 17:00 Uhr, 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 
 
 
Anwesende:  Siehe Anwesenheitsliste 
 (Bestandteil der Niederschrift) 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
 

1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VIII/7 
"Frankfurter Straße 174" (Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

101.17.295 

 
 

2. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII/58 "An der Söhrebahn" 
(Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 

101.17.296 

 
 

3. Sachstand Umbauplanungen Altmarktkreuzung 101.17.245 
 

 

4. Nutzung Hallenbad Ost 101.17.284 
 
 

5. Attraktivierung Rainer-Dierichs-Platz 101.17.285 
 

 

6. Stellplatzsatzung 101.17.298 
 
 

7. Entwicklung der Gewerbeflächen des Flughafen Calden 101.17.301 
 

 
 
 
Vorsitzender Kalb eröffnet die mit der Einladung vom 18. Januar 2012 ordnungsgemäß 
einberufene 8. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, 
begrüßt die Anwesenden, darunter besonders den neu gewählten Stadtbaurat Nolda, und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Vorsitzender Kalb teilt mit, dass Stadtverordneter Domes, Fraktion Kasseler Linke, sich für die 
heutige Sitzung entschuldigt und darum gebeten habe, den Tagesordnungspunkt 7, Entwicklung 
der Gewerbeflächen des Flughafen Calden, Anfrage der Fraktion Kasseler Linke, 101.17.301, 
in der nächsten Sitzung zu behandeln. Nach kurzer Aussprache gibt er bekannt, dass der 
Tagesordnungspunkt heute abgesetzt wird. 
 
Nachdem keine weiteren Änderungswünsche vorgetragen werden, stellt er die Tagesordnung in 
der geänderten Form fest. 
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1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VIII/7 "Frankfurter Straße 
174" (Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.17.295 - 

 
 
 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Aufstellung und dem Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes der Stadt 
Kassel Nr. VIII/7 „Frankfurter Straße 174“ gemäß § 12 Baugesetzbuch (BauGB) wird 
zugestimmt. Das Bebauungsplanverfahren wird beschleunigt nach § 13a BauGB 
durchgeführt. Ziel und Zweck der Planung ist die Errichtung eines drei- bis 
viergeschossigen Einzelhandels- und Bürogebäudes. 

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes wird begrenzt im Nordwesten durch den 
Töpfenhofweg, im Südwesten durch die Nachbargrenzen zu den Grundstücken 
Silberbornstraße 2 A, 2 B und Frankfurter Straße 176, im Südosten durch die Frankfurter 
Straße und im Osten und Nordosten durch die Güterbahnhofstraße.“ 

 
 
 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend Kasseler Linke 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt 
Kassel Nr. VIII/7 "Frankfurter Straße 174" (Aufstellungs- und 
Offenlegungsbeschluss), 101.17.295, wird zugestimmt. 

 
 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Rudolph 
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2. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII/58 "An der Söhrebahn" (Behandlung der 
Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.17.296 - 

 
 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Dem Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII/58 An der Söhrebahn und der 
Behandlung der Anregungen wird zugestimmt. 
 
Folgenden Anregungen wird gefolgt: 
Ziffern 3.1, 5.4, 7.1, 8.1, 10.1 

 
Folgenden Anregungen wird nicht gefolgt: 
Ziffern 1.1, 1.3, 8.2, 9.1, 9.8, 10.2 

 
Folgende Anregungen werden als Hinweis zur Kenntnis genommen: 
Ziffern 1.2, 2.1, 2.2, 4.1, 5.1, 5.2, 6.1, 9.5, 9.7 
 
Folgende Einwände, Bedenken und Hinweise werden zurückgewiesen: 
Ziffern 5.3, 9.2 - 9.4, 9.6, 9.9, 9.10a – 9.10d 

 
Der Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII/58 An der Söhrebahn wird nach § 10 
Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen.“ 

 
 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: Kasseler Linke 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII/58 "An der 
Söhrebahn" (Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung), 
101.17.296, wird zugestimmt. 

 
 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Beig 
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3. Sachstand Umbauplanungen Altmarktkreuzung 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.245 - 

 
 
 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Wie sieht die derzeit geplante neue Umbauvariante für die Altmarktkreuzung aus? 
 

2. Hat der Magistrat die aus den bisherigen verkehrstechnischen Untersuchungen 
ersichtlichen deutlichen Verschlechterungen für Fußgänger, ÖPNV und allgemeinen 
Kfz-Verkehr zum Anlass genommen, bei den neuen Planungen Verbesserungen 
herbeizuführen? 

 
3. Welche planerischen Änderungen sind in Bezug auf die zuletzt vorgestellte und nicht 

realisierte Umbauvariante vorgesehen? 
 

4. Welche mittleren Verlustzeiten ergeben sich nach den neuen Planungen für sämtliche 
Wegebeziehungen und Verkehrsarten und wie sehen diese im Vergleich zur 
bisherigen Planung aus? 

 
5. Welche Qualitätsstufen der Verkehrsabwicklung ergeben sich nach den neuen 

Planungen für sämtliche Wegebeziehungen und Verkehrsarten und wie sehen diese 
im Vergleich zur bisherigen Planung aus? 

 
6. Wann wird mit dem Umbau begonnen und wie lange wird er dauern? 

 
 
 
Stadtbaurat Nolda berichtet, dass der Zustands-, Sach- und Planungsbericht den Fraktionen 
zugeleitet wurde und beantwortet in der anschließenden Aussprache Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
 
Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die Anfrage für erledigt. 
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4. Nutzung Hallenbad Ost 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.284 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, gemeinsam mit der Denkmalschutzbehörde und der 
Wirtschaftsförderung kreativ und unter Berücksichtigung von Wirtschaftlichkeitsaspekten 
Nutzungsmöglichkeiten für das Gebäude des ehemaligen Hallenbades Ost aufzuzeigen. 
Gleichzeitig soll ein Konzept entwickelt werden, wie zukünftig auch andere Liegenschaften, 
bei denen bislang u. a. Denkmalschutzauflagen dazu geführt haben, dass eine Nachnutzung 
wirtschaftlich nicht vertretbar wäre, vor dem Verfall gerettet werden können. 

 
 
 
Stadtverordneter Westerburg begründet den Antrag der CDU-Fraktion und ändert diesen im 
Rahmen der Aussprache auf Vorschlag der Stadtverordneten Lappöhn, SPD-Fraktion, und Beig, 
Fraktion B90/Grüne, wie folgt ab: 
 
 
 

 Geänderter Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Magistrat wird aufgefordert, gemeinsam mit den Städtischen Werken, der 
Denkmalschutzbehörde und der Wirtschaftsförderung kreativ und unter Berücksichtigung 
von Wirtschaftlichkeitsaspekten Nutzungsmöglichkeiten für das Gebäude des ehemaligen 
Hallenbades Ost aufzuzeigen. 

 
 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: Kasseler Linke 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem geänderten Antrag der CDU-Fraktion betr. Nutzung Hallenbad Ost, 
101.17.284, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Westerburg 
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5. Attraktivierung Rainer-Dierichs-Platz 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.285 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, einen Konzeptvorschlag zur gestalterischen Attraktivierung 
des Rainer-Dierichs-Platzes zu unterbreiten. Dabei ist besonders zu untersuchen, wie durch 
ein für das Gesamtensemble verträgliches und den Platzcharakter unterstreichendes 
Bepflanzungskonzept z.B. mit Kübelpflanzen oder geeigneten Bäumen im Randbereich eine 
Auflockerung der Asphaltfläche erreicht und ggf. durch eine durchdachte Stadtmöblierung 
zusätzliche Aufenthaltsqualität geschaffen werden kann. 

 
Stadtverordneter Dr. Westerburg begründet den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst nach erfolgter Aussprache bei 
Zustimmung: CDU 
Ablehnung: SPD, B90/Grüne, FDP 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: Kasseler Linke 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Antrag der CDU-Fraktion betr. Attraktivierung Rainer-Dierichs-Platz, 
101.17.285, wird abgelehnt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Oberbrunner 
 
 
 
 
 

6. Stellplatzsatzung 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.298 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, die aktuelle Stellplatzsatzung im Hinblick auf eine mögliche 
Steuerungsfähigkeit der Nutzung der verschiedenen Verkehrsmittel zu überprüfen. Weiterhin 
ist zu überprüfen, ob die Stellplatzsatzung quartiersbezogen überarbeitet werden muss. 
Dabei sind insbesondere die Aspekte Nachnutzung und sozialer Wohnungsbau in den Blick 
zu nehmen. Um eine qualifizierte Evaluierung der vorhandenen Stellplatzsatzung unter 
Beteiligung der Fraktionen zu erreichen, ist im Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und 
Verkehr eine Anhörung mit Fachleuten durchzuführen. Die Benennung der Fachleute soll 
außer durch den Magistrat von den Fraktionen erfolgen. 
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Stadtverordneter Rönz begründet den gemeinsamen Antrag. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst nach erfolgter Aussprache bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: Kasseler Linke 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen von SPD und B90/Grüne 
betr. Stellplatzsatzung, 101.17.298, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Lappöhn 
 
 
 

7. Entwicklung der Gewerbeflächen des Flughafen Calden 
Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 
- 101.17.301 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:05 Uhr 
 
 
 
 
 
Dominique Kalb Elisabeth Spangenberg 
Vorsitzender Schriftführerin 
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